



# РОДИЛСЯ Я В СИМБИРСКЕ...



О Ленине написано много, а знает о нем большинство сегодня, в эпоху “супергласности”, очень мало. Сплошные штампы и ярлыки, чаще всего с прямо противоположными знаками. И очень немного тех, кто захотел и сумел понять его как яркого, великого человека, всю свою жизнь горевшего страстью к справедливости, чувством сострадания и неутолимого желания помочь российскому народу выбраться из состояния забитости, бескультурия и нищеты.

Да, Ленин не паинька, не слащавый политик, стремящийся во что бы то ни стало проскользнуть во власть и трепыхаться там, слизывая появляющиеся то справа, то слева медвяно - наркотические капли властолюбия и личного благополучия. Нет, это был гигант политической мысли и действия, жизненной сверхзадачей которого всегда оставалось коренное преобразование жизнеустройства общества во имя идеалов справедливости и правды.

С избытком у него и врагов, как прошлых, так и нынешних. Какие только средства они не применяли, чтобы оболгать, демонизировать этого человека, вызвать к нему ненависть и презрение. Не получилось, да и получиться не может: слишком велика фигура, необъятно высок вес его личности, духа, свершенных им дел.

Но все это было уже потом, а здесь, в Симбирске, он был мальчишкой, подростком-юношей, только начинающим вступать в пору своей зрелости. Но ведь именно в этот период в глубинах души закладываются основы характера, духовного мира, мировоззрения. И очень многое в эту пору зависит от обстановки, окружения, семьи, друзей, среди которых он живет, с кем постоянно общается.

Каким был Симбирск сто с лишним лет назад? Известно об этом немало, но тоже далеко не все. Мы знаем, какими были его улицы, какие знаменитые люди на них жили, имеем представление о занятиях симбирян. Но пробовали ли мы проникнуть сквозь толщу

времени, чтобы уловить ту психологическую ситуацию, спектр и глубину чувств и страстей, которые питали души современников Володи Ульянова и его самого?

Между тем, Симбирск был самым типичным губернским городом N, в котором слились все характерные реалии России конца прошлого века: и хорошие, и плохие. Прежде всего, с самого момента основания в середине 17 века впитал он в свою плоть и кровь чувства основательности, размеренности, надежности, которые все вместе и рождают понятие “крепость”. Давно уж не осталось ни стен, ни башен той крепости, но дух и ощущение КРЕПКОСТИ, обязанности и долга быть верным и надежным оплотом державы жили в маленьком провинциальном Симбирске. Населявших его людей упрекнуть за равнодушие к судьбам Отечества нельзя. Здесь родились истинно патриотические умонастроения Н.М.Карамзина, Д.Д.Минаева, Д.В.Давыдова, В.И.Ульянова и многих других симбирян, всю жизнь стремившихся ставить интересы Государства Российского, его народа превыше собственного благополучия, личных интересов.

С другой стороны, именно здесь, в глубокой провинции, в полной мере проявляла себя российская государственная машина, которая к концу прошлого века во многом уже утрачивала ощущение реальности, все больше концентрировала вокруг себя наглевших ревнителей интересов личного кошелька, и которая всей своей громадой навалилась на того “русского маленького человека”, из которых преимущественно и состояло население и Симбирска и Симбирской губернии. Беспросветная нужда, несправедливое, грязь. Именно это и видел, выходя на улицы Симбирска мальчишка, выросший в семье, где превыше всего ценился гуманизм, царил атмосфера порядочности и достоинства, равнодушия и гражданственности, витали мысли, настроения, идеи Н.Г.Чернышевского, Н.А.Добролюбова, Л.Н.Толстого. Видел бедствующую



щих людей, лишенных каких-либо надежд на будущее; видел, как выросшие на его глазах на его родной улице парни, очень быстро превращались в затурканных жизнью мужиков с рано потухшими безысходными взорами, единственной отдушиной для которых становились бесчисленные кабаки и распивочные. Все это вступало между собой в явный и резкий диссонанс, превращалось в мотивы, в желание и энергию действия во имя торжества социальной справедливости.

Не могли не сказаться на формировании жизненной позиции всех Ульяновых и, разумеется, Владимира, критический характер мышления главы семейства, известнейшего и уважаемого в губернии просветителя Ильи Николаевича Ульянова. Его опыт работы в структурах государственного управления, понимание им порочности и устарелости многих сторон существовавшей системы власти, внутренняя расположенность к демократии, просвещению и свободолюбию - также сыграли свою роль.

А мальчишкой Володя был интересным: природные ум, шустрость и даже драчливость причудливо сочетались в нем с неожиданной целеустремленностью, любознательностью, усидчивостью и склонностью к погружению в мир фантазии, в мир собственной души. Безусловно, исключительную роль в становлении его личности сыграло образование и воспитание, полученные им в условиях первоклассной по тем временам Симбирской мужской классической гимназии.

А разве можно не принять во внимание бескрайнюю вольную ширь матушки Волги; бездонную синеву жаркого летнего неба; обжигающее дыхание незаходящих над Симбирской горой ледяных северных ветров? Все это тоже наше, исконно русское, российское раздолье, ширь и полнота которого не могла не напитать его сердце ощущением беспредельности человеческих сил, его необоримости. Отсюда, с высокого Венца, этот страстный, энергичный молодой человек сумел увидеть и примерить свои возможности не только к просторам России, но и всего мира.

Уже здесь, в Симбирске, Владимир Ульянов начал постигать науку анализировать, критически оценивать события политической жизни и делающих их людей. Определяя свою судьбу, он, несмотря на огромную любовь к старшему брату, на стремление во всем ему подражать, отверг путь террора, которым отправился было в революцию Александр, отказался от беспредметной болтовни об абстрактном добре, а двинулся искать дорогу прямого обращения к людям, к их разуму, решимости самим преодолеть засилье бесправия и угнетения, сделать свою жизнь достойной и процветающей.

Здесь, в Симбирске, начал он постигать науку вставать на защиту *несправедливо обиженных, исполнять* личного мужества, энергией и волей будущего не кабинетного, а практического политика и гуманиста. Да-да, именно гуманиста. Сколько не пытаются весь-

ма заинтересованные "писатели и политики" представить В.И.Ленина кровожадным монстром, до циничности необъективно оценить его деятельность на вершинных постах в партии и государстве, но занятие это безнадежное. Никогда он не посылал людей на смерть и страдания во имя прихоти, ради снятия с себя ответственности. "Секрет" весь в том, что в условиях ожесточенной борьбы политик часто НЕ МОЖЕТ НЕ ПРИНИМАТЬ жестких, а порой и жестоких решений. И, надо заметить, время, в том числе и нынешнее, со всей убедительностью и наглядностью показало и доказало справедливость его суждения о том, что политика это не асфальт Невского проспекта, и не занятие для слабонервных. Это - всегда борьба, часто напряженнейшая и непредсказуемая, с неисчислимыми препятствиями и ловушками, тяжелейшими испытаниями и необходимостью принятия самых суровых и даже трагических по своей сути решений. Политика - это сплав искусства, науки, духовных качеств и воли тех, кого призвало время вести людей, ориентируясь на Сциллу возможностей и Харибду общественной и государственной необходимости.

Не был Владимир Ульянов ни идеальным, ни рафинированным мальчиком. Есть в этом и заслуга Симбирска, не отличавшегося разнообразием и богатством общественной и культурной жизни, условиями для детских и юношеских развлечений. Это обстоятельство тоже, наверное, способствовало возникновению той увлеченности науками, склонности к умственным занятиям, шахматной игре, которые определили появление в структуре его личности начал излишне рациональных.

Есть ли вина Ленина в том, что борьба за интересы угнетенных классов и слоев российского общества зашла так далеко и привела в итоге к страшной гражданской войне. Был ли иной путь к лучшей жизни? Наверное. История, законы общественного бытия не предполагают единственности выбора варианта развития, жесткости и предопределенности конкретных событий. Впрочем, это уже тема другого разговора. В памяти же думающих и честных людей всего мира В.И.Ленин был и будет той яркой и неординарной личностью, сумевшей повернуть ход мировой истории в сторону человека, его интересов (материальных, духовных, социальных) и потребностей. А фундамент этой великой личности был заложен здесь, в нашем Симбирске-Ульяновске. И не гордиться этим нельзя, недостойно.

---

*В.Егоров*